

日前,新西兰初级产业部(MPI)与新西兰海关在官方网站发表声明,联合开展行动打击非法输出婴儿配方奶粉的行为,将对非法输出婴儿配方奶粉的公司和个人分别处以最高30万新西兰元和5万新西兰元的处罚,并酌情决定是否对其提出指控。

记者了解到,新西兰的这项措施已影响到终端市场,不少淘宝代购网店已打出“限购”、“暂停发货”等字样。

乳业分析师宋亮对此向记者表示,因为现在影响到的主要是代购,数量相对较小,对国内市场影响并不是很大。新西兰的这项措施主要是为了保证食品出口的安全性,并非限制本国奶粉的出口,同时新西兰方面也希望能够通过这项措施保护奶粉正当出口。



新西兰打击非法代购婴儿奶粉 非法输出奶粉的公司和个人要被处以高额罚款 新西兰是中国第一奶粉进口国 不少淘宝代购网店已打出“限购”、“暂停发货” 代购新西兰奶粉可能“断货”

个人也不能从超市购买婴儿配方奶粉从新西兰直接邮寄出去

记者从国家质量监督检验检疫总局官方网站获知,依据1999年颁布的新西兰动物产品法案规定,一切将奶制品带离新西兰本土的行为都被视为输出,包括网购及亲友赠送等渠道,而只有在初级产业部注册备案的出口商才有资格输出包括婴儿配方奶粉在内的奶制品。这意味着除代理商进口之外其他途径输

往中国的新西兰婴儿配方奶粉都在此次严打活动的范围内,包括网络代购。

记者了解到,根据新西兰法律,向中国出口乳品原料必须有出口证(通常也称为“卫生证”)。要从MPI领取出口证,婴儿配方奶粉必须符合MPI有关向中国出口产品的要求,并且从农场直至出口,婴儿配方奶粉必须处于

注册风险管理计划(RMP)持有者的控制之下。如果婴儿配方奶粉离开RMP链,就不再具有资格出口,MPI不能颁发出口证。

“这就意味着,即使是在新西兰的个人也不能从超市购买婴儿配方奶粉从新西兰直接邮寄出去。因为这就属于受管控的出口供应链的非法经营。”一位资深人士告诉记者。

说法

正规渠道购买新西兰奶粉,可以索赔,可以追溯责任

新西兰婴儿奶粉协会主席兼新西兰商会行政总裁迈克尔·巴内特对记者说,新西兰对乳制品出口的法律规定很严格,包括出口商必须要在政府办理出口商注册、了解出口对象国家如中国在标签和成分等方面的具体规定,向在“出口风险管理计划”下的制造商或批发商采购有资格出口到中国的婴儿配方奶粉,而且每批出口货物都要申请出口证,要在海关作登记等。

他谈到,中国内地对婴儿配方奶粉的成分和标签有自己的具体规定,通过正规渠道进口到中国的婴儿配方奶粉必须符合这些规定。也就是说,这样进口到中国的新西兰婴儿奶粉才是真正适合中国宝宝体质的奶粉。

他还指出,新西兰对乳制品物流的管理和监控也很重视,全力防止产品在运输、储藏等物流环节中发生质量问题,所有环节都必须取得政府相关认证。大到生产企业,小到运输车辆,只有满足标准,产品才能申请到由新西兰食品安全局颁发的健康证。产品抵达中国后,还要通过中国商检部门的全面检测,才能取得中国方面的许可证。只有完成这些程序后,新西兰婴儿配方奶粉才能在中国市场销售。

他提醒说,与网购不同,中国的父母经正规渠道购买新西兰婴儿配方奶粉如果发生问题,可以索赔,可以追溯责任。而网购很难追溯责任和索赔。

他还指出,由于新西兰与中国已经达成自由贸易协定,新西兰婴儿配方奶粉已在中国享有零关税待遇,价格会更有竞争力。

淘宝网代购受影响,部分店可能拿不到货

记者发现,新西兰方面对非法代购婴儿配方奶粉的措施已逐渐影响到终端市场。记者从淘宝网相关新西兰Karicare(可瑞康)奶粉的网店看到,不少网店已经打出“限购6听”、“老客户优先”、“暂停发货”、“需要预定”等字样,甚至有网店挂出公告,称近期3段、4段有可能断货。

“现在管得严了,可能之后拿货不太好拿,甚至可能拿不到货。”一位网店客服告诉记者,这次新西兰政府的动作很大,后续还有哪些政策出台还不确定。“建议趁着现在还有货多存一点”。

一位专业做新西兰奶粉代购的人士告诉记者,该规定影响最大的是国内屯现货的卖家,“此类卖家都是大批量进货,一般是50-60

箱,发货都是发至国内同一个收件地址。如转运的都是小数量物品,且是不同的收件地址,姓名的话可能会好一些。”

宋亮告诉记者,从目前来看,上述措施对国内市场的影响并不是很大,“因为现在受影响的还主要是网店代购,相对来说量比较小,买家暂未受到影响。”

本地

代购政策有变,郑州妈妈有担心

这几天,郑州的一位妈妈张女士一直在为孩子的吃喝问题发愁。1岁的儿子从小喝的奶粉就是从新西兰代购的,国庆假期里,代购奶粉的店主给每位顾客发了消息,说近期不能发送奶粉了。

“我们正在老家度假,平时我都会上淘宝浏览。”张女士说,在淘宝上开店的Alina妈是居住在新西兰的华人,她的店里卖的奶粉大多数是新西兰的Karicare奶粉,是Alina妈从超市购买,然后装箱发往国内的。“同事的孩子也喝她家的奶粉,反映还不错。我就一直在她家买。Alina妈每次都会附上超市的购买小票,在每罐奶粉上作记号。”

考虑到从国外发货到货确认之间需要两至三周的时间,张女士每次都会多买一整箱奶粉,这样能保证家里随时有两箱奶粉囤货。

即便如此,看到Alina妈发来的消息,张女士依然很担心。因为新西兰出台的新政策,使新西兰的奶粉暂停发货。“店主说,新西兰的EMS也停了,等着最新的通知。暂时乳制品都不能发了,没有RMP的证。”张女士说,根据新西兰出台的政策,快递公司和超市必须拿到RMP证,才能再次往国外发奶制品。而目前何时能重新发货,还得等最新通知。

“希望能尽快有好消息传来。”张女士说,否则,就得考虑给孩子换奶粉了。

记者 张勤

支持教育事业 推进校企合作

——泸州老窖发展后劲十足



10月1日,在祖国华诞之际,泸州老窖天府中学也迎来了百年校庆暨新校区落成典礼,建设占地452亩、由泸州老窖集团总投资4亿元的泸州老窖天府中学新校区在这一天正式投入使用。

国家督学郑增仪、中国关心下一代基金会主席兼秘书长于戈、中关工委健康体育发展中心主任郝毅,以及南开大学校长龚克、武汉大学党委副书记骆郁廷、中国传媒大学副校长丁俊杰、江西财经大学党委副书记王金华、北京大学副秘书长、新闻发言人赵为民、清华大学继续教育学院院长陈肖庚等全国高校校长,与省市领导一同出席了当天活动。

出席此次活动的领导、国家督学郑增仪在视察了泸州老窖院士工作站、博士后工作站后表示:“泸州老窖率先建立起

院士、博士后工作站,并且落到了实处,为企业的后续发展奠定了坚实的基础。”

1日,泸州老窖分别与北京大学文化研究中心、上海交通大学等知名高校共建教学实习基地,并进行了授牌;同时,与南开大学、武汉大学、中国传媒大学、江西财经大学签订了战略合作协议,就设立奖学金、MBA和EMBA泸州老窖“移动课堂”基地,为高校学生提供见习和实习平台等进行广泛合作。

当天,由泸州老窖集团承办的首届中国中医药养生酒发展研讨会隆重举行。会上,由泸州老窖集团、成都中医药大学联合共建的“中国中医药养生研究室”获得了国家中医药管理局的正式授牌。国家中医药管理局副局长李大宁、中国工程院副院长、院士、第四军医大学校长樊代明、成都中医药大学国医大师、教授郭子光,泸州医学院院长廖斌,泸州老窖股份有限公司副总经理、总工程师沈才洪,泸州市科技局局长苏平等领导出席了研讨会。

相关

新西兰为中国第一奶粉进口国

近年来,随着网购业的蓬勃兴起和现代物流业的日益发达,越来越多的新西兰婴儿配方奶粉通过邮寄等方式运往包括中国在内的国际消费市场。国家质监局官网数据显示,其总货值已超过1.5亿新西兰元(约合7.5亿元人民币),并仍在快速增长。

新西兰一直是我国重要的奶粉进口国。根据中国海关的统计数据,2011年中国进口奶粉52.8万吨,进口额达25.1亿美元,分别较2010年增长9.9%和20.7%。2012年一季度,中国奶粉进口量已达21.2万吨,同比增长17.2%。从奶粉的进口国别来看,2011年排名前三位的分别是新西兰、澳大利亚、新加坡。

据《每日经济新闻》